

論蘇俄第七屆最高蘇維埃代表選舉

鄭宇光

一九六六年六月十二日蘇俄舉行最高蘇維埃第七屆代表選舉，此一事件可說係自本年三月廿九日俄共第二十三次代表大會以後，蘇俄政壇上最主要之一動態。雖然關於最高蘇維埃代表之選舉一事，世人皆知，形同虛設，純屬一種俄共導演的欺世盜名的傀儡鬧劇，俄人在淫威高壓之下，不得不勉強扮演此一無選之舉，但吾人站在知彼的立場，剖視俄共一向所自誇之最民主的選舉真相，藉以揭露俄共政權本質在弱性與詭詐伎倆，亦有足供參考者。

最高蘇維埃的性質及其構成

最高蘇維埃在理論上是蘇俄國家的最高政權機關，也是人民最高代議機關。它不僅是一個立法機關，而且享有屬於蘇俄的一切權力，它選舉最高蘇維埃主席團和蘇俄最高法院，組織蘇俄政府——部長會議，任命蘇俄檢察官並指導上項機關的一切活動。

最高蘇維埃係由兩院構成，一為聯盟蘇維埃，又稱為聯邦院或聯盟院，相當於西方國家兩院制議會之上院，係按照全國人口比率產生，每三十萬人區劃為一個選區，每選區產生代表一人組成。一為民族蘇維埃，又稱為民族院，相當西方國家議會之下院，係按照行政區分，每一加盟共和國產生代表二十五名，但本第七屆選舉，增為三十二名，每一自治共和國選舉代表十一名，每一自治州選舉代表五名，每一民族區選舉代表一名組成之。照史達林的說法，聯邦院是「代表蘇俄一切勞動羣衆共同利益的機關」，民族院是「反映各民族獨特利益的機關」。

上述兩院之組織、任期、權力、會期，均大致相同，甚至兩院之人數，

論蘇俄第七屆最高蘇維埃代表選舉

在最初設立時，亦約略相等，兩院各設主席一人，副主席四人，常設委員會三個（即立法、預算、外交）及非常設之資格審查委員會一個。惟民族院多設一經濟委員會，由各加盟共和國選代表二名組成，負責協調有關共同經濟利益事宜。兩院每年召開會議兩次，同一時間和時限舉行，召開聯席會議時，主席由兩院輪流充任。

討論議題時，如遇兩院發生爭端，根據權力平等及平衡原則，共同組織調解委員會處理，如該委員會不能解決時，可第二次提交兩院聯席會議複議，如再不能解決，主席團可下令解散最高蘇維埃，並在兩個月內重新選舉，不過這種事情，從來沒有發生過，也永遠不可能發生。

選舉程序與本屆選舉情形

屆 別	選舉日期
第一屆	一九三七年十二月一日
第二屆	一九四六年二月十日
第三屆	一九五〇年三月十二日
第四屆	一九五四年三月十四日
第五屆	一九五八年三月十六日
第六屆	一九六二年三月十八日
第七屆	一九六六年六月十二日

上表顯示，第二屆最高蘇維埃選舉原應在一九四一年間舉行，當時因蘇德戰爭爆發，俄帝瀕臨崩潰邊緣，自無法進行。

最高蘇維埃代表選舉之一般程序及本屆選舉情形，可分述如下：

一、公佈選舉日期 一般係由最高蘇維埃主席團在前二至四個月公告選舉日期，此次係本年三月十七日，最高蘇維埃主席團命令，根據憲法第五十四條之規定，定於本年六月十二日（星期日）舉行。同月十九日又補充規定，是日選舉投票時間為當地時間上午六時起至晚十時止。

二、設立中央選舉委員會 次一步驟為設立中央選舉委員會，該委員會過去係由十五名委員組成，但本屆組織稍有變更，根據三月廿五日最高蘇維埃主席團公佈之該會名單，計主席一人，副主席一人，秘書一人，委員二十四名，但不論人數多寡，均一律由黨團、職工會、文藝作家及科學機關與其他社團所推選人士擔任，直接間接均由共黨所控制與操縱者。

三、候選人之提名 俄共經常自詡其選舉制度遠較西方國家為民主，而具備有普遍、直接和祕密投票等三大特色，年滿十八歲之蘇俄公民，即具選舉權，年滿二十三歲之男女公民，一律不分教育程度、種族、居住、財產等任何限制。但是俄共選舉把戲之一最大特色，乃在提名候選人之推薦制。具有提名權限者，僅限於共黨與共黨操縱之工會、合作社、青年團、文化社團等，此種社團在推薦候選人時，照例舉行大會，全體一致通過某人為「黨員與非黨員聯盟」之候選人。而且每一選區只能有一名候選人，選民毫無選擇餘地，故俄共之所謂最民主之選舉，早已為每一選區單一候選人制所否定，所謂祕密選舉亦為其公開提名，非得共黨支持，永遠不可能當選此一辦法破壞無遺矣。

當一九六二年第六屆最高蘇維埃代表選舉時，俄共中央委員二十一名會連名發表公開信一封，表示願意接受提名為最高蘇維埃代表之候選人，但只限某一特定選區，並將各員認定之選區列出，本屆選舉前，五月六日，部份俄共中委，依樣葫蘆，唯其人數增加為二十四名。

四、展開競選宣傳活動 俄式選舉程序，大體已如上述，實際上既無競爭可言，亦無選擇之作用，僅純屬一種御用之選舉表演而已。但是俄共黨政各級機構，對於歷次最高蘇維埃代表之選舉，均展開如火如荼之宣傳活動，全國報紙雜誌、無線電廣播、電視……等，均在有計劃有組織的策動下，之九十九·九三。

藉選舉之名，宣傳俄共政策，各項計劃的成就與遠景，以及蘇維埃制度優於西方國家之事實。本年五月七日俄共中央照例發表全國選民書，對俄共頻年來工農業、文化科學教育、民族政策……等各方面之成就，大事吹噓，最後呼籲全國選民，全力支持所謂「黨與非黨聯盟」所提名的候選人。全俄職工中央亦於五月十二日發表告全體會員書，內容約略同上，號召全體會員積極參加投票，支持所提名的候選人。俄報認為選舉的宣傳活動，是一件非常重要的政治情事，必須廣泛地和選民闡述國家政治經濟文化各方面的問題，要生動活潑，講求技巧不重複，不陳腔濫調，將第二十三次代表大會的決議，新五年計劃的內容、遠景和黨的指示，提供一項最適切而有效的傳達和闡揚，以達到宣傳的目的。自五月中旬以後，俄政要分別在各地選區發表競選演說，約計在三十餘次以上。

五、投票日情形 本年六月十二日上午六時起，全俄各地一千五百一十七個選舉委員會下隸之十六萬一千處以上之投票區，同時開始投票，該投票區僅俄羅斯共和國即有九萬二千三百八十七處。列寧格勒有聯邦院選區十二個，民族院列寧格勒市選區一個，共有投票處一千七百九十九所，較一九六二年時增加一百六十二處。估計全國各選區參加工作人員總計在一百二十萬人以上，其中俄羅斯共和國共有七十五萬人之多。此外運行中之火車，飛機場站，遠洋輪船上均設有投票所，據俄報透露蘇俄全國航行各地，包括南北極探險，地質調查勘測等之二千四百艘船隻上，均可舉行投票。這一點，亦足說明俄共對此一選舉之重視與準備之週到。

選舉結果之初步統計

根據西德福蘭克福播種報六月二十四日報導稱：本年六月十五日蘇維埃代表中央選舉委員會發佈之選舉初步結果如下：

全部選民為一四四、〇〇〇、九七三人

實際參加投票者為一四三、九一七、〇三一人

投票率為百分之九十九·九四

其中各加盟共和國中，烏茲別克、喬治亞、阿塞爾拜疆等三共和國為百分之九十九·九九。愛沙尼亞為百分之九十九·四六。俄羅斯共和國為百分之九十九·九三。

選舉聯邦院最高蘇維埃代表的投票率為百分之九十九·七六。
其中喬治亞為百分之九十九·九八。

愛沙尼亞為百分之九十九·六一。

俄羅斯共和國為百分之九十九·六七。

投反對票者有三十四萬五千六百四十三人，廢票四百一十二張。

全國最高蘇維埃民族代表的投票率為百分之九十九·八〇。

其中喬治亞為百分之九十九·九八。

吉爾基茲為百分之九十九·六四。

俄羅斯共和國為百分之九十九·七四。

反對票二十八萬九千二百九十八張，廢票三八一張。

各自治共和國的投票率為百分之九十九·五八。

其中那希契瓦斯基自治共和國佔百分之九十九·九八。

察瓦什自治共和國為百分之九十九·三五。

反對票四萬八千一百九十七張，廢票二十一張。

各自治省選舉的投票率為百分之九十九·六九。

反對票三四二一張，廢票三張。

各民族區之投票率為百分之九十九·三六。

反對票三二六九張，廢票一張。

變更民族院代表選舉標準之原因

一九六六年三月十九日最高蘇維埃主席團頒令：更改民族院各加盟共和國代表之選舉標準，同月二十二日又頒佈此次選區之劃分為聯邦院七六七區，民族院七五〇區。上項規定之主要變更為將各加盟共和國應選出之民族院代表名額，由原定之二十五名，增為三十二名，其餘仍然照舊。但俄共各御用之宣傳機構又藉此大肆誇揚，認為這是實現共新綱領所規定，確切保證各民族平等，兼顧其利益此一政策之具體措施。事實上此一說法，純屬自欺欺人之談。其主要原因，乃由於聯邦院係基於人口數目而產生，即每三十萬人可產生一人，由於人口歷年增加，選區數目與代表人數亦隨之增加，結果兩院代表人數相差益見懸殊，其實際情形可由下表說明之：

屆別	聯邦院代表人數	民族院代表人數	比	對於聯邦院代表人數變動之觀察				
				第一屆	第二屆	第三屆	第四屆	第五屆
俄羅斯	五七四	五六九	民族院較聯邦院多五名	一九五〇年	一九五四年	一九五八年	一九六二年	一九六六年
烏克蘭	六八二	六七八	聯邦院多二十五名	三月十二日	三月十四日	三月十六日	三月十八日	六月十二日
白俄羅	六七八	六三八	聯邦院多四十名	一三六	三一	三二	四一七	四四四
哈薩克	七三八	六三九	聯邦院多六十九名	二三	二〇	二二	一五二	一五七
亞塞拜疆	七九一	六四〇	聯邦院多九十八名	十二	二二	二三	三〇	三一
喬治亞	七六七	六五二	聯邦院多一三九名	十四	三八	三〇	三五	三五
塔吉克	七五〇	七五〇	聯邦院多十七名	十五	三九	三五	二八	二八

由上表看來，最高蘇維埃民族院代表之人數，在本屆增加以後，仍然較聯邦院少十七名，換言之，如果仍然按照過去標準，民族院蘇維埃僅有代表六四五名，兩院人數將相差一〇五名，此與俄憲法所規定，兩院權力平衡，人數相若之原則，大相逕庭矣。

立陶宛
摩達維亞
拉脫維亞
吉爾基塔得
阿美尼亞
土爾克曼尼亞
卡累利亞
愛沙尼亞
軍事選區

什茲茲亞
亞茲亞
亞茲亞
亞茲亞
亞茲亞
亞茲亞
亞茲亞
亞茲亞

九十七五四五四二七

九十六六六六四五七〇

九十七七七七四六四七〇

九八七七九四六四無〇

根據上表所列最高蘇維埃聯邦院代表人數變動顯示，俄境各加盟共和國中，最近四年來，人口減少者為：

俄羅斯共和國減少三百三十萬人以上。

烏克蘭共和國減少一百一十萬人以上。

白俄羅斯共和國減少九十萬人以上。

中亞細亞五個加盟共和國中，最近四年來，除土爾克曼共和國一地外，

人口普遍增加，其中以烏茲別克一地增加最多，達一百五十萬人以上。

波羅的海地區三小國，最近八年來，人口無顯著增加或減少，這一點，

並非說該地區人口無增加，而係顯示該地區自然增加之人口與由該地移出之人口相若。

高加索地區三個共和國之人口，最近四年來，稍有增加，其數目均在三十萬人以下。

摩達維亞共和國之人口亦略有增加，其增加情形為每四年增加卅萬人。

俄酋發表演說情形

歷屆最高蘇維埃代表選舉之前，俄酋各黨政首要，紛赴各地預定選區，

出席羣衆大會，發表競選演說，其內容並非發表個人競選政見，而係千篇一律讀譽俄共之「政績」，蘇維埃制度之「優點」，攻許西方資本主義國家之腐化墮落或各種侵略罪行，並將其過失累牘，刊諸報端，根據不完全統計，

一九六二年三月間之第六屆最高蘇維埃代表選舉時，俄酋政要在投票日前一週間在各地發表演說者，有十五次以上。本第七屆選舉活動期間，從五月二十日馬祖洛夫即在白俄羅斯之明斯克選區，發表演說，其後黨、政、軍事首先要分別適赴各地展開類似活動，其情形如下：

五月廿一日羅科索夫斯基元帥。

五月廿七日提摩盛科元帥及得米雪夫。

五月卅日耶萊門科元帥及海軍總司令哥爾希可夫海軍大將。

五月卅一日巴伊巴可夫。

六月二日庫那葉夫、波諾馬連科、卡匹托諾夫、謝里平、慕查也夫將軍、康業夫元帥等人分別在阿拉木圖等地選區，發表演說。

六月三日拉希多夫、庫拉可夫、雪希貝得斯基、姆哈瓦那得茲、伏羅夫等人分別在塔什干、第比里斯、新西伯利亞等地展開競選活動。

六月四日米高揚、格拉希、烏斯基諾夫等在耶萊汝城等地發表演說。

六月六日俄新任中央政治局委員皮爾雪在里加地方選區發表演說。

六月七日發表演說者為：

舒斯洛夫在列寧格勒。

基里連科在斯維爾得洛夫斯克。

希列斯特在基輔。

馬希洛夫在明斯克。

六月八日科錫金、得米雪夫等發表演說，前者係當日晚在莫斯科之國立

大戲院。

六月九日查哈洛夫元帥在東柏林發表演說。俄酋最高蘇維埃主席團

主席則在莫斯科國立大戲院。

六月十日俄共中央第一書記布里茲涅夫在克里姆林宮發表演說。

從上述報導中，吾人可以指出下列各點：

一、本年度發表演說諸俄酋中，軍事領袖較過去為多，但大多數屬資深而未負實際責任之將領。

二、各俄酋發表演說，各有其傳統之地區之劃分，如米高揚一向其故鄉耶萊汝，希列斯特之在基輔，皮爾雪之在里加，蓋該地亦即該員發祥地也。

三、本屆發表競選演說人數較過去為多，可視為俄共新政權重視宣傳，爭取俄人支持與同情之一舉措。

何以廢除軍事選區

過去六屆最高蘇維埃代表選舉，選區之劃分，除第一屆係一九三七年舉行，並無軍事選區之設立，其後之第二至第六屆，無論聯邦或民族院均劃定軍事選區，以供駐紮國外之軍人投票，以執行其憲法所賦予之蘇俄公民之「選舉」與「被選舉權」。按自一九四六年二月十日舉行之第二屆最高蘇維埃選舉，海外駐軍計劃分聯邦院及民族院各七個選區，但實際上軍人當選為最高蘇維埃代表者，並不止十四名，如一九五四年舉行之第四屆最高蘇維埃選舉，軍人當選者計達七十三名以上。但本年三月廿二日最高蘇維埃主席團所公佈之兩院選區劃分法令，並無軍事選區之規定，即一反過去二十年來之慣例，廢除軍事選區，固然，此一舉措，並不意味軍人將無法當選最高蘇維埃代表，亦毫不妨礙軍人繼續當選，但何人廢除一向存在之軍事選區，亦一頗堪玩味之問題。其可能情形，或為國外俄籍駐軍減少，減少至該地區不合劃分為一選區之標準，亦可能為避免各附庸國人民之反感，取消此一特具侵略意識之妨礙駐在國主權之舉措，亦可能蘇俄當局已將軍方候選人計入其他一般選區以配合俄共新政權展開和平共存而製造氣氛。

本屆選舉結果——原任代表連任問題

歷屆最高蘇維埃代表之選舉，由於任期四年中，人事上經歷許多變化，自然死亡、清算、整肅，被目為反黨叛國之罪行，被褫職幽囚甚至喪身亡命者，俱司空見慣，不足為奇，但一千餘名最高蘇維埃代表選舉情形而言：部份係連任者，以第五屆最高蘇維埃代表選舉情形而言：

聯邦院代表	七三八名	由上屆連任者	一七九名
民族院代表	六四〇名	由上屆連任者	一四六名
兩院合計	一三七八名	連任者佔	三二五名

一九六二年第六屆最高蘇維埃代表之連任情形如下：

聯邦院代表	七九一名	連任者	一一三名
民族院代表	六五二名	連任者	九〇名

兩院合計 一四四三名 連任者 二〇三名
由上表顯示，各屆連任情形不同，第五屆為不及上屆人數的四分之一，第六屆則平均尚不及七分之一。前者說明當時蘇俄政局處於相當穩定狀態，則正值黑魯曉夫厲行培植黨羽，剪除異己，大張撻伐之際，故最高蘇維埃第六屆選舉，能倖獲連任者，尚不及七分之一，本第七屆選舉結果詳細資料，迄目前為止，尚未能窺其全豹，但已知在一五一七名最高蘇維埃代表中，四分之三係屬新人，獲選連任者達四分之一，此與過去政局尚趨穩定時期之選舉結果，亦相融合，又悉此四分之一的連任最高蘇維埃代表選中，包括俄共中央之政治局委員，候補委員，俄共中委及候補中委以及各黨政，科學文教社團機關之領導人物。這一點亦足說明，蘇聯最高軍事、政治首要，同時亦為聯共中央之負責人兼最高蘇維埃代表此黨政不分之一貫政策，並無若何變異也。

對於俄式民主、種族平等之辨斥

俄共一向自詡其蘇維埃之選舉乃最民主、最進步之一方式，公民選舉權之行使，真正做到公開、普遍、直接、平等與祕密投票，且不受任何種族或民族之限制，並列舉民族院蘇維埃代表之產生為例，係按行政區分，以各加盟共和國、自治共和國、自治省及民族區為單位分別選出規定之代表名額，即人口一億以上俄羅斯共和國與人口一百餘萬之愛沙尼亞所產生之代表數目相同。此種似是而非之論調恆使不明內情之自由世界人士，發生困惑者，亟應加以辯正如次：

一、俄羅斯共和國之人口，毫無疑問，以俄羅斯人佔絕大多數，其他非俄族各共和國，俄羅斯籍人口亦頻年不斷增加，如哈薩克共和國中，俄籍居民竟佔百分之四十三·一。吉爾基茲共和國人口中，俄籍佔百分之三十，拉脫維亞佔百分之二十六。似此情形，侈言保證當地各民族之選舉權及被選舉權，寧可得乎？

二、俄境數十年來厲行集體遷移，強迫放逐，並藉經濟上專業化之措施，社會主義勞動分工，各加盟共和國城市實行國際化等變相俄化政策，已使各非俄羅斯民族之色彩，益見沖淡，原來各地區當地人口雖然增加，而在該

共和國總人口中所佔比率，則反見低落，如哈薩克共和國中該族人口一九五九年時雖較一九三九年增加百分之十九，但在總人口中，其比率則由百分之三十八降為百分之三十，此一事實，顯係俄共有計劃推行俄化所致，而有利於俄式「選舉」者。

三、事實上，俄共政權之宣揚民主，民族平等，純屬虛飾之詞，一九六五年俄共中央機關報「共產黨人」，即公開要求各加盟共和國之共黨中央，必須嚴格遵守全民利益高於民族利益，各加盟共和國之經濟基礎，不屬於任何一民族，而為全體所有，不能誤解民族主權與狹隘地區重視民族利益，則最高蘇維埃代表之選舉，又焉能例外？

結語

關於共產主義理論的破產，落伍性，早已為世界絕多數人士深切認識，但是對於蘇維埃制度——尤其是所謂蘇維埃式的選舉，尚有若干人為俄共的宣傳，「世界最民主的選舉」，一派胡言，歷次接近于百分之百的投票率以及進行廣泛普遍選運活動所迷惑。

這裏，就這幾點略加說明，並作為本文的結語。

蘇俄的選舉與真正的民主無關，蘇維埃制度是一種階級專政的工具，是俄共獨裁的刑具，史摩生前公開招認：「我們所謂民主，係指特定的階級控制力。」俄式選舉的主要意義，不在從選舉中表現民意，獲得公平的真正民意表達。俄式選舉，每一選區僅候選人一名，選舉人沒有不選舉和選擇的自由，前最高蘇維埃主席團主席加里寧說過：「在投票之日，選民已一致選擇好了適合他們條件的一個確定候選人，他們將一致投這個人的票。」這就是俄式選舉的真相，所以候選人永遠不會落選，其選舉結果，早在俄共預先安排在「完全勝利」的理想狀態中。也是投票率高達百分之九十九以上的道理。

俄式選舉運動其目的不在選舉結果，而在選舉進行的本身，在俄共心目中，最高蘇維埃代表的選舉，不僅是政治生活中的大事，也是全國人民生活中的大事，俄共及其所有御用機構，通過各種宣傳煽動、說服、強迫等一切方法，勸導人民參加投票，也可說強迫人民投票，在使俄共，蘇維埃與人民間發生更密切的連繫，證明這個國家屬於人民，選票在人民手中，蘇維埃代

表是人民選出來的最優秀的「兒女」。至於藉選舉機會擴大宣傳活動，進行政治教育，加緊奴化全國人民，自然也是俄共政權陰謀所在。
從蘇俄第七屆最高蘇維埃代表的選舉中，我們再次認識俄共政權這一齣「蘇維埃民主」的選舉騙局。